

建设高端绿色发展生态 营造和谐宜居城市环境

——区城管委2016年工作回顾

二、加大市政基础设施建设



区委常委牛静山参加城管工委专题民主生活会

2016年是十三五规划开局之年,也是我区高端绿色发展战略“深入推进”之年。区域管委在区委、区政府的正确领导下,紧紧抓住党建统领这个法宝,进一步巩固群众路线教育实践活动、三严三实教育和两学一做学习教育成果,压实全面从严治党主体责任,围绕“八个高端”体系建设,聚焦市政府民生实事及市、区政府折子工程等重点工作,正本清源、励精图治、求真务实、稳步完成各项工作。笔者将着眼与百姓密切相关的实事要事,对区城管委2016年全年工作进行总结提炼,通过五个版块为大家一一解读。

一、深化改革取得重要突破

(一)牵头落实全区改革试点工作,加强改革经验交流推广。全面加强改革经验宣传和交流推广工作,部分改革经验已经纳入中共中央、国务院《关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》。综合管理、双重管理等措施做法在市委市政府《关于全面深化改革提升城市规划建设管理水平的意见》中得到推广。人民日报内参第667期和668期以上两篇专刊报道的方式介绍了我区改革试点工作经验。同时,在街道探索改革试点新模式。在古城街道办事处试点推进“协同”执法新模式,构建专业相近、系统整合的常态化执法体系,统筹整合辖区科、队、站、所力量,形成“大中心”工作格局;在老山街道试点建设社区城管工作站,将社区打造为职能部门与社区群众面对面沟通交流的平台,在城市管理部门与居民群众之间架起了一座新的桥梁。



石景山区综合行政执法体制改革试点评估座谈会

(二)圆满完成全国综合行政执法体制改革试点验收工作。全面落实全国综合行政执法体制改革试点工作,围绕综合行政执法机构、理顺职责关系、规范执法行为、加强队伍建设等方面开展工作,通过实施归口管理、权责清单、综合执法、职能下沉等措施,优化管理体制,提高执法效能,夯实党建统领、行政综合、法治综合、上下综合、社会综合的城市综合管理体系。组织完成全国综合行政执法体制改革试点验收评估工作。6月15日,市编办、市政府法制办、市城管执法局对我区综合行政执法体制改革试点工作进行了验收评估,并给予高度评价。

(三)强化城管系统归口管理工作。对纳入《2016-2017年高端的城市运行体系建设项目表》的重点任务进行跟踪督办。组织落实城市管理工作例会制度,研究解决城市管理重点难点问题。全年研究部署我区消防安全检查、重点道路建设、交通缓堵、城市秩序综合治理重点问题等40余项工作,加强对城市管理重点工作难点问题的及时调度和统筹协调。协调落实城管系统行政审批事项集中办理工作。

制定实施《关于推进城市管理体制改革实施意见》及配套文件

三、提升城市水务保障能力

(一)中小河道及生态清洁小流域治理有力有效。截至年底,潭峪沟治理工程已完成工程进度的95%。高井沟、黑石头沟、八大处沟已完成工程进度的80%。在继续推进虎村生态清洁小流域治理工程的同时,推进永定河综合治理与生态修复项目前期工作;完成全区水系景观规划工作,努力打造山水融城的首都西大门景观。通过落实“河长制”,基本解决河湖生态环境存在的垃圾渣土、水面漂浮物、污水直排、水体脏臭、违法建设等问题。

(二)防汛应急工作高效有序。全面贯彻雨情就是命令的工作宗旨,排查安全隐患,做好汛前清淤、清障和清掏,严格落实防汛责任制。构建“1+3+9+27”的防汛指挥体系,建立健全全区、街道、社区三级指挥体系和重点部位防汛指挥机构。搭建联合指挥平台,推进社会化防汛体系。首次引入社会专业救援力量参与防汛应急保障。推进信息化建设,对防汛指挥平台进行改进,将重要积水点的视频监控、气象实时资料、防汛力量部署等资源统一到平台建设,增强了指挥效能,为有效的应对“7.20”暴雨奠定了坚实基础。



石景山区水系生态景观规划

四、营造和谐宜居城市环境

(一)基础设施建设和推进。城市主干路是城市的骨架,次支路是城市的血管。区城管委全年积极推进长安街西延、北辛安路北段、永引渠南路、古城南街4条城市主干路建设,古城南一路、凉水池东路等14条次支路实现开工建设,区域路网逐步完善。道路大中修工程有序开展,完成金顶街、水泥厂北路等6项大修工程及金顶北路等23项中修工程,维修总面积13.6万平方米。轨道交通建设是我区市政基础设施建设的主要一环,为保障重点工程顺利推进,区城管委全力做好好牵头推进工作。截至年底,S1线石景山段工程完成征地拆迁工作量的95%,M6线西延石景山段工程完成征地拆迁工作量的80%,丰沙线入地工程完成全部拆迁任务。同时,全力推进14项架空线入地工程,管道建设共计19.79公里。



万达商务区交通秩序综合整治



检查北京中油汇园燃气技术开发有限公司加气站

四、营造和谐宜居城市环境



世界水日主题宣传活动

(三)加强节水型社会建设。通过推进雨洪工程建设,开展节水单位创建,推广更换节水器具,强化节水宣传等多种手段开展节水工作。全年结合精品街区建设为老山地区铺设20000平方米透水砖;投资160万元为老山、古城、八宝山等地19个社区更换节水器具11544套;完成66个市级单位和5个节水型社区的创建工作。实现源头治“水”,加速推进石景山水厂建设,完成五里坨水厂建设并投产运行,推进老旧小区供水管线改造,完成永乐东区等15公里供水管线改造任务。建立区管自备井台账,下达自备井用水指标586.54万立方米;与自备井产权单位签订安全供水责任书39份,加强自备井管理工作。

(四)切实强化排水工作。完成4个城乡结合部污水收集处理任务及五里坨污水处理厂扩建规模论证;完成《石景山区雨水、污水、再生水专项规划(2014年—2020年)》、《石景山区加快污水处理和再生水利用设施建设三年行动方案(2016年7月—2019年6月)》和《石景山区进一步聚焦攻坚加快水环境治理2017年实施方案》。

(一)治乱疏建高端工作取得显著成效。在“增量高端、存量提升、依法治乱”工作宗旨的指导下,致力“治乱”和“建新”的重点工作,成立拆违治乱指挥部,通过采用行政、经济、司法、社会等手段,对全区低端产业聚集人群大院进行综合整治。截至年底,全区完成清理整治并通过销账验收的低端产业聚集人群大院480处,占地面积约120万平方米,拆除建筑面积约56.9万平方米,疏解人口34723人。坚持高端绿色发展的战略目标,对鲁谷东街、八角西街、新隆恩寺大街等12条精品大街和八角、鲁谷2个重点实施环境景观提升工程。完成建筑外立面粉刷250000平方米、广场铺装8000平方米、步道铺装120000平方米、门头牌匾更新改造850块,城市环境景观焕然一新。

(二)市容环境卫生管理工作高效有序开展。扩大城市道路清扫新工艺作业范围,作业覆盖率95%,机扫率达到95%。22条一级道路实施“一扫两保”,91条城市道路实施“一扫一保”。35条城市道路实施步道冲刷作业,冲刷面积48.6万平方米,作业覆盖率51%。31条城市道路使用再生水进行水冲作业。制定了规范试点处置收运和就地资源化处理方案,推进餐厨垃圾规范收集处罚试点工作。开展建筑垃圾综合管理专项督导检查,利用市级平台加强运输企业及车辆监管。为保障市民安全出行,入冬后扫雪铲冰等环境保障各项工作井然有序。推进精细化管理工作,落实精细化资金用于各街道环境卫生清扫保洁,城乡结合部和平房区垃圾收运工作。开展石景山区市容环境信息系统建设,提升我区市容环境管理工作的整体水平。

(三)积极推进垃圾分类工作。以提升我区生活垃圾减量、分类效果为目标,通过在134个分类达标小区中推行企业化运行模式,聘请第三方机构监督评价运行成效,引入专业的分类宣传培训队伍等方式,在厨余垃圾分出量、居民知晓率及参与度、运行管理水平等方面得到了全面提升和加强。全年厨余垃圾分出量达到12559.01吨,顺利完成市、区政府签订的《生活垃圾处理目标责任书》,全市垃圾分类日常运行检查评比优良小区数量达到了170个,在全市16区中位列第一。

(四)点亮城市夜空,清理广告乱象。结合长安绿轴建设,完成石景山路沿线景观照明设

施改造二期工程26座居民楼建设工作。为清理我区广告乱象,清理整治户外广告牌匾标识998处,电子显示屏610处。制定《石景山区关于开展落地式户外广告清理整治工作方案》,拆除480余块落地式户外广告。拆除莲石路、阜石路、石景山路等49条主要道路两侧共计1979块违规指路牌、道旗、条幅。



复兴街文化长廊改造后



区城管委积极应对今冬首个空气重污染红色预警



石景山亮丽夜景

五、打造高效务实行政机关

狠抓制度落实,努力建设廉洁、务实、规范型机关,为全面完成各项工作提供有力保证。全年行政服务大厅咨询办理行政许可审批228件。人大建议35件,政协提案52件,市人大建议9件、督办件,政风行风热线56件,办结率100%,便民电话2299件,政民互动96件,信访办理58件,接待来访人员62人,全部给予答复解决。通过微博等网络平台检测到舆情400余件,舆情处理率100%。积极配合中央环保督察组入驻检查,共办理各类环保督办件28件,办结率100%



本版由石景山区城市综合管理委员会协办 特约编辑:王璐